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Hogyan irjuk helyesen a sejtetted sz6t, ha milt idében hasznaljuk ’sugall-
tad’ értelemben? Hasonloképpen a festettem vagy a festtettem irasméd a he-
lyes, ha a festést massal végeztetem el?

Az AkH. 40. szabalypontja a kovetkez0: ,,Ha ¢ végli igehez -at, -et vagy -tat, -tet kép-
z0 jarul, és ha a sz6 végi -t massalhangzo elézi meg (pl. bont), akkor -at, -et, ha
maganhangzo (pl. arat), akkor -tat, -tet a képz06. Tehat példaul: () iveget) bontat,
(szobat) festet, (vasat) gyijtet, (erdot) irtat, sejteti (vele); de: (buzat) arattat, (kony-
vet) kottet, (ablakot) nyittat, (kenyeret) siittet, tanittatja (a lanyat).”

A szabaly szerint tehat a kérdezett sz6 miiveltetd képzds alakja jelen idoben: fes-
tet. Mult id6ben egybeesik a kijelentd modu cselekvd és a miiveltetd igealak minden
szamban és személyben: festettem, festetted, festette, festettiik, festettétek, festették.
Példaul: ,,Te festetted ki a szobat, én nem akartam.” Jelentheti azt, hogy az E/2. sze-
mélyli alany végezte a cselekvést, valamint azt is, hogy massal végeztette. Ameny-
nyiben az ugynevezett eszk6zI0 hatarozo a miiveltetd ige fakultativ vonzataként
szerepel a mondatban, akkor egyértelmiivé valik. PL.: ,,Megsejtette vele a miifaj
szépségeit.” A jelentése: ’sugallta neki’.

A magyar nyelv szovégmutatod szotara alapjan a kovetkez0 igék tartoznak ide:
beleejt, elejt, elfelejt, ellejt, ereszt, fejleszt, fejt, hegeszt, kiejt, kifejt, kifelejt, koriil-
lejt, leejt, lejt (tancot) megejt, megért, megfejt, megsejt, meneszt, metsz, (el)rejt, sejt,
szamfejt, szétfejt, végiglejt. Csak tranzitiv ige esetében jelentkezik a kétértelmiiség,
intranzitiv esetében ez nem torténhet, mivel annak miiveltetd igealakja nincs, pl.
lejt (a palya). Volt olyan probalkozas (s6t egyik ironk programot is hirdetett), hogy
ezekben az esetekben legyen a miiveltetd képzds alak megkiilonboztetendo a cselek-
VOtol: *festtettem — festettem, *festtetted — festetted, *festtette — festette stb. Azon-
ban ezek a formak igen bonyolultak, a szovegkornyezettel félreértés aligha adodik,
a helyesiras szabalyozoi nem akartak neheziteni a helyesirok dolgat. Az ,,azt a képet
tavaly festettem” mondat kétértelmii, a szovegkdrnyezet azonban egyértelmiisitheti,
hogy én magam festettem, vagy festovel készittettem.

A kovetkez6 Osszetett mondatokban a tagmondatok adjak az egyértelmisitést:
,,Hosszu kotélen eresztette le magat, gyertyat vitt magaval, és egy cseng6t szerelt fel,
amit ha meghtizna, azonnal hiizzak fel a tarsai.” ,,Villa a kdvetkez6 hetekben valo-
ban a hegyekbe huzdodott, néhany szaz emberét kisebb csoportokra osztotta, szamos
kovetdjét pedig hazakiildte, fegyvereiket elrejtette vagy elésatta, és azokkal a sza-
vakkal bucsuzott télilk, hogy amint a helyzet tigy hozza, szamit rajuk.” (Ez utdbbi
mondatban az eldsatta miiveltetd ige is segit az értelmezésben.)

Az alabbi esetekben a szovegkornyezet hijan teljes a kétértelmiiség: ,,A modszert
a magyar hatosag fejlesztette ki.” ,,A munkavallalé kedden az lizemben azt allitotta,
hogy az igazgatd més iizleti érdekei miatt menesztette a kollégajat.” (Erdekességként
megemlitem, hogy a példamondatokat tigy taldltam meg az internetes keresGben,
hogy hibasan irtam be a szot: *fejleszttette, *meneszttette stb.)
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Az értelmezésben az eszk6z16 hatarozo segit: ,,Miutan Higgins anyja megértette
vele, hogy az urilannya faragott Elizat nem lehet visszadobni régi kornyezetébe, nagy
pénzoésszeggel segitette a lanyt és férjét, hogy viragiizletet nyithassanak.” ,,Nem sej-
tette velem megsértddésének az okat, én meg magamtol ugyan ra nem jéttem.”

Az alabbi esetekben, a -val, -vel ragos fénév lehet eszkz16 hatarozo és tarshataro-
70 is: ,,A szomszéddal hegesztette meg a keritést.” ,,A baratjaval metszette le a sz616t.”
Ertelmezhetd tigy is, hogy a szomszéd és az igei személyraggal kifejezett harmadik
személyli alany egyiittesen végezte el a munkat massal: a szomszéddal, a baratjaval.
O és a szomszéd, 6 és a baratja.

Sokak allasfoglalasa szerint helyesirasunkkal ellenkezik a *festtette, *rejttette,
egyértelmiien kivilaglik a hagyomanyosan irt forma miveltetd jelentése. Ezért a f6-
16sleges valtoztatas bonyolitdan, zavardan hatna. Lényeges az is, hogy a kérdéses
eset kevésszer, ritkan fordul elé. Olyankor gondos, figyelmes fogalmazassal elkertil-
het6 a kétértelmiiség.

A cselekvé és a miveltetd ige alaki egybeesése csak a magas hangrendii igék
mult idejii alakjaira korlatozodik. Azon beliil a magas hangrendiiek koziil csak az
e maganhangzodt tartalmazok sorolhatok a kétértelmiiek korébe, az 6-t tartalmazo
mar nem az el6hangzd kiilonbozésége miatt: dntdtte, dntette. A mély hangrendii
cselekvd és miiveltetd igék esetében nincs nehézség, bizonytalansag (pl. tartotta —
tartatta, hajtotta — hajtatta).

(Zarojelben jegyezhetjiik meg, hogy a Nyelvmiivel6 kézikonyv a kodvetkezo-
képpen vélekedik: ,,A helyesirasi szabaly ellenére a félreértés elkeriilésének érdeke
megokolhatja néha, hogy — kivételesen — magas hangi, massalhangzo + ¢ végii igék
miiveltetd alakjat is -tet képzdvel irjuk. Pl.: a szinész nemcsak megertette, hanem
meg is érttette a darab mondanivalojat; megfestette az ird az arcképét, de: a miivész-
szel megfesttette; sejtette a veszélyt, de: sejttette veliink. A hatarozé ugyanis mar jel-
zi az ige miiveltetd jellegét. Altaldban inkabb igyekezziink a mondat fogalmazasaval
elkeriilni a kétértelmiiséget, hogy ne legyen sziikségiink a szabalytalan irasmodra!”
(Grétsy—Kovalovszky 1985: 229).

Horvath Péter Ivan szerint a jelenség a homografia vagy heterofonia korébe tar-
tozik, az ugyanugy leirt, de masként kiejtett szavak viszonyahoz. ,,Az angol duskal
az ilyenekben, pl. lead [lid] *vezet’ ~ [led] *6lom’; sow [szou] ’vet’ ~ [szau] ’koca’;
wind [vind] ’szél’ ~ [vajnd] ’teker’. S a magyar? Nos, ahogy vessziik. Elvben csupan
az egyek [egyek] *taplalkozzak’ ~ [eggyek] *egységesek’ tartozik ide. De gyakorlati-
lag az is, hogy (6k/ti) néztek, vagy sejtette ’sugallta’ és *gyanakodott’, illetve szemét
“hulladék’ és ’latoszervét’, meg tobb szaz hasonld paros, mert ezeknek a masodik
tagja nemcsak a tajnyelvekben, hanem sokszor még a kdznyelvben is az Gn. zart
[€]-vel szolal meg. A helyesiras jeldlhetné a kiilonbséget (pl. sejtette ~ sejtétte), de
bizonyos — most mellékes — okokbdl nem teszi” (Horvath 2015: 132). Ez utdbbi
megoldast H. Varga Marta is megemliti: ,,Az & hang valdsziniileg valtozatosabba,
a flilnek kellemesebbé tenné a magyar nyelv hangzasat, am a kdznyelvbe vald be-
emelésére tett kisérletek eddig nem jartak sikerrel, az eréfeszitések nem hoztak ered-
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ményt. Az érdekesség kedvéért kozzéteszek egy listat, amelyen szerepld szavakban
az e ~ & hasznalata jelentésbeli kiilonbségeket juttat kifejezésre.” Ezek kozott szere-
pel a kdvetkezd példa: 1. sejtettem = homalyosan utaltam ra nekik (miiveltetd ige)
2. sejtéttem = gondoltam, de nem voltam bizonyos benne. Sejtettem veliik, hogy nem
is sejtéttem (H. Varga 2020: 131, 133).

A Magyar Nyelvor 49. évfolyamaban (1920-ban) Varo Istvan irt a problémarol:
»Sejttet. Egyik masik napilapunk felesleges pontoskodassal két t-vel irja massal-
hangzo utan is a t végli igék miiveltetd képz0os alakjat: sejttette, elrejttette, kiirttatta,
végrehajttatta, meggyujttatta stb. Bizonyosan az a szandék vezeti az irokat, hogy el-
keriiljék az egyforman irt, de nem egyforman ejtett alakok Osszetévesztését: sejtette
és sejttette, elrejtette és elrejttette. Csakhogy a magyarban gyakoriak az ilyen egy-
forman irt alakok (mentem, mentem stb.); masrészt meg a mélyhangt igék mellett
nincs is sziikség erre a kiilonbségtételre: végrehajtatta €s végrehajtotta, meggyujtatta
és meggyujtotta. Az a gondolat is vezetheti a kettds tt hasznaloit, hogy a miivel-
tetd ige képzdje -tat -tet, tehat a t végli igék mellett két t betiit kell irni. Csakhogy
a miiveltetd képzo igen gyakran -at et, s6t két massalhangzon végz6do igék mellett
rendesen igy hangzik: fiirdet, mondat, kiildet stb. Tehat a kettds t irasa egészen fe-
lesleges” (Var6 1920: 82).

Végezetiil még egy gondolat. A kiejtés soran jelezhetjiik a kiilonbséget a miivel-
tetd és a cselekvd ige kozott, példaul: ,,Nem sejttette velem megsértddésének az okat,
én meg magamtol ugyan ra nem jottem.” Tehat a sejtette szoban az elso t-t ejthetjiik
hosszabban, azonban figyelembe kell venni azt, hogy a ¢ zarhang, és a hosszlisaga
irrealis, tehat a zar id6tartama a kétszer hosszabb, és nem a hangoztatasa.
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